



КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

31.03.81г. № 877-А/ОВ

Москва

Особой важности  
ОСОБЫЙ ПАПКА

Отчет о работе Комитета  
государственной безопас-  
ности СССР за 1980 год

Товарищу Л.И. Брежневу

*Н/регистр.*

Вся деятельность Комитета государственной безопасности СССР в отчетном году проходила под руководством и при постоянной помощи Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК, лично товарища Л.И. Брежнева, была всецело подчинена задачам успешного осуществления внешнеполитического курса КПСС, ее политико-экономической программы, укрепления обороноспособности страны.

Исходя из оценки партией международной обстановки, Комитет госбезопасности разработал и осуществил комплекс мер, направленных на повышение политической бдительности чекистов, боевой и мобилизационной готовности органов и войск КГБ, ответственности кадров за своевременное и четкое выполнение разведывательных и контрразведывательных задач. Совершенствовалась тактика борьбы с противником, вырабатывались соответствующие обстановке формы и методы чекистской деятельности. Накоплен определенный опыт работы в кризисных ситуациях.

Укреплялись связи чекистских аппаратов с общественностью, трудящимися. Органы госбезопасности строго придерживались положений Конституции СССР, норм советского законодательства.

Во исполнение указаний ЦК КПСС Комитет своевременно разработал и осуществил необходимые меры по надежному обеспечению государственной безопасности в период подготовки XXII съезда КПСС.

Достигнуты неплохие результаты на ряде важных участков разведывательной работы. Расширены и укреплены позиции разведки, ее возможности по добыванию информации политического, экономического, научно-технического, военного характера, осуществлению активных мероприятий.

Исключительное значение Комитет придавал разведывательному обеспечению встреч и переговоров товарища Л.И. Брежнева с лидерами Франции, ФРГ, Индии и других зарубежных стран.

Добыта ценная (в том числе документальная) информация о планах и мероприятиях США, их союзников, Китая в политической, военной областях, о взаимоотношениях между этими странами. Активно велась работа по своевременному выявлению замыслов агрессивных империалистических сил по подготовке к возможному развязыванию ракетно-ядерной войны или иных военных эскалаций против СССР и других стран социалистического содружества. Разведка внимательно следила за положением в странах и районах мира, где складывалась кризисная обстановка, возникали очаги военных конфликтов (Ближний и Средний Восток, Юго-Восточная Азия и др.).

Систематически добывались данные о враждебных замыслах и антисоветской деятельности спецслужб США и других иностранных государств, зарубежных центров идеологических диверсий. Особое внимание уделялось выявлению планов активизировавшихся в последнее время террористических организаций за границей.

2556

2556

349-07(11-)

Комитетом подготовлено и направлено в инстанцию, министерства и ведомства свыше 8 тысяч информационных материалов, в том числе более 500 аналитических записок. Около 6 тысяч материалов направлено в ЦК КПСС и Совет Министров СССР.

Осуществлен ряд крупных комплексных акций долговременного значения в целях дальнейшего укрепления политических и экономических позиций Советского Союза на международной арене, разоблачения агрессивных замыслов американского империализма, его вмешательства в дела других стран, экспансионистских и гегемонистских устремлений пекинских лидеров. При участии разведчиков и контрразведчиков, пограничников, сотрудников армейских особых отделов проведены мероприятия, способствующие укреплению народной власти в Демократической Республике Афганистан.

Систематически разоблачались пропаганда империалистических разведок, прежде всего ЦРУ США, зарубежных центров идеологических диверсий и разного рода антисоветских формирований против СССР и других братских социалистических стран.

Регулярно поступала информация, всесторонне характеризовавшая действия внешних сил и враждебных социализму элементов, стремившихся повернуть развитие событий в Польше в контрреволюционное русло.

Удалось решить ряд крупных задач по линии научно-технической разведки. Получены документальные материалы и образцы по важным проблемам экономики, науки, техники США, других ведущих капиталистических стран. Более глубоко освещались вопросы, касающиеся состояния и тенденций развития военно-прикладных отраслей науки и техники, работ на Западе и в КНР в области

создания и совершенствования стратегических систем оружия, развития ядерной энергетики, ракетно-космической техники, радиоэлектроники.

В соответствии с заданиями и главными задачами Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано около 14 тысяч материалов и 2 тысячи типов образцов. Полностью выполнена 361 заявка ВПК. В Министерство обороны СССР направлено 1500 материалов.

Использование информации научно-технического характера и образцов в оборонных и народнохозяйственных отраслях промышленности СССР, по оценкам соответствующих министерств и ведомств, позволило сэкономить значительные финансовые средства в иностранных и советских рублях.

Продолжалось укрепление позиций нелегальной разведки.

В 1980 году Комитетом выполнено большое количество специальных заданий и поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС.

В связи с усилением террористических и иных экстремистских действий со стороны спецслужб противника, зарубежных антисоветских центров и организаций в отношении советских учреждений и граждан за рубежом были приняты дополнительные меры по их ограничению от разного рода провокаций. Сорвано 96 вербовочных подходов спецслужб и попыток склонения к измене Родине советских граждан, большое число других враждебных акций. Вместе с тем не удалось предотвратить нападение в СССР 20 туристов и участников делегаций, 15 моряков заграничания и рыбаков. Из числа советских граждан, ранее оставшихся за границей, 10 чело-

век возвращен в Советский Союз.

Несколько повысилась эффективность контрразведывательной деятельности. Органы КГБ усилили слежение за происками империалистических разведок, решительно пресекали деятельность лиц, вставших на путь антигосударственных, враждебных действий, налагающих на интересы советского общества.

Первостепенное значение придавалось срыву попыток спецслужб противника создать агентурные позиции в нашей стране. Разоблачены 2 агента американской, 2 западногерманской разведок из числа советских граждан, 6 засланных в СССР агентов спецслужб Китая. Выявлены и ликвидированы разведывательная резидентура, возглавлявшаяся связанным со спецслужбами Китая военным атташе посольства КНДР в Москве Хен Ным Сером, арестовано 5 советских граждан, привлеченных корейцем к шпионской деятельности. Вскрыта резидентура иракской разведки, использовавшей в качестве источников шпионской информации граждан Ирака и других арабских стран, постоянно проживавших в СССР. Во взаимодействии с органами безопасности друзей обезврежено 17 агентов американской, западногерманской и других вражеских разведок, действовавших в окружении советских войск. Сорвана акция американской разведки по вербовке старшего офицера штаба ГСВГ.

Осуществлены мероприятия по компрометации ряда дипломатов и других иностранцев из третьих стран, выполнявших шпионские задания спецслужб США, Англии, ФРГ и Китая. Сорвано 126 разведывательных поездок военных дипломатов по стране, прежде всего в районы, граничащие с Китаем, Афганистаном, Ираном и Польшей.

Вскрыты и пресечены попытки отдельных советских граждан установить преступную связь со спецслужбами противника, один из них арестован.

Разыскины и арестованы 12 немецко-фашистских карателей.

В среде военнослужащих иностранных армий, обучавшихся в учебных заведениях Министерства обороны СССР, выявлено 72 сотрудника и агента национальных спецслужб, 12 членов террористической организации "Братья-мусульмане", за которыми установлен оперативный контроль. Пресечена путем выдворения из Советского Союза шпионская деятельность двух агентов корейских спецслужб из числа слушателей высшего военного училища. По материалам особых отделов органами госбезопасности Афганистана арестован ряд афганцев, готовивших террористические акции.

Армейские чекисты вели целеустремленную работу по обеспечению мероприятий командования, направленных на повышение боевой и мобилизационной готовности Вооруженных Сил СССР.

Комитет постоянно держал в центре внимания вопросы повышения надежности и эффективности защиты государственных и военных секретов. Особое значение придавалось обеспечению безопасности научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, имеющих жизненно важное значение для обороноспособности Советского государства, дальнейшему совершенствованию общегосударственной системы режима секретности.

Приняты меры к усилению защиты от подрывных акций противника советской экономической системы. По данным чекистских органов, на объектах народного хозяйства своевременно предотвращены

многие чрезвычайные происшествия, которые могли бы привести к серьезным последствиям материального и морально-политического характера. Сорваны попытки саботажа и вредительства некоторых иностранных специалистов, участвовавших в монтажных работах на строящихся промышленных объектах. Арестован ряд крупных валютчиков и контрабандистов.

Посредством активных мер упраждены намерения империалистических разведок и подрывных идеологических центров Запада использовать обострение международной обстановки для инспирирования в нашей стране антисоветских процессов. Решительно пресекалась враждебная деятельность антисоветчиков из числа сотрудников представительств капиталистических стран, приезжавших в СССР эмиссаров реакционных эмигрантских и других подрывных организаций. Пресечены попытки сколотить антисоветские группы: "рабочая комиссия по расследованию использования психиатрии в политических целях", "группа содействия выполнению хельсинских соглашений", "комитет в защиту прав верующих", "религиозно-философский семинар", "свободные профсоюзы"; возродить организационные звенья отцепенцев, группировавшихся вокруг нелегальных изданий "Поиски", "Хроника текущих событий", "Евреи в СССР".

На Украине и в республиках Прибалтики сорваны акции националистических элементов по проведению организованной враждебной деятельности, ликвидированы четыре выпускавшихся ими нелегальных издания. Упраждена попытка экстремистски настроенных лиц создать в Армении националистические подпольные группы. В Грузии ликвидировано группирование, участники которого занимались изготовле-

нием и распространением агитисоветских клеветнических материалов, парализован выпуск нелегального издания "Колокольня". Скомпрометированы наиболее активные инспираторы антиобщественных проявлений в Абхазии. На ранней стадии предотвращено создание националистических групп в республиках Средней Азии и Казахстане. Сбита активность просионистских элементов, враждебно настроенных лиц из числа крымских татар, турок-месхетинцев, немцев.

Нанесен опутимый удар по структуре руководства и нелегальной печатной базе баптистов-раскольников. Ликвидированы экстремистские группировки еекты "Свидетели Иеговы". Вскрыты и ликвидированы созданные церковниками и членами 6 нелегальных тайсов, 19 печатных точек, более 30 перевалочных баз, складов, переплетных и наборных цехов.

Выявлено и предотвращено 17 попыток группирования военно-служащих на политически вредной основе.

Установлено 1512 авторов и распространителей анонимных антисоветских и клеветнических документов.

Важнейшее значение Комитетом придавалось четкому выполнению ответственных задач, поставленных перед органами КГБ ЦК КПСС и Советом Министров СССР по подготовке и проведению Олимпиады-80, разоблачению и нейтрализации антиолимпийской политики администрации США. Осуществлены комплексные меры по обеспечению во время Игр надежной безопасности, предотвращению преступных акций со стороны иностранцев и враждебных элементов внутри страны.

Органы государственной безопасности использовали все имеющиеся возможности для усиления работы по предупреждению преступлений. Профилактически 15557 советских граждан.

14 советских граждан, вставших на враждебный социализму путь, по политическим и оперативным соображениям лишены гражданства СССР и выдворены за границу. Полностью оправдало себя принятие административных мер в отношении Сахарова.

В 1980 году 433 человека за антигосударственные, враждебные действия, насилие властей на права советских людей, интересы советского общества в строгом соответствии с положениями Конституции, нормами советского законодательства привлечены к уголовной ответственности. Из них за особо опасные государственные преступления 91; иные государственные преступления 255, в том числе за контрабанду 129, нарушение правил о валютных операциях 53; другие уголовные преступления (хищение социалистической собственности в особо крупных размерах, бандитизм и проч.) 57.

В интересах предупреждения и пресечения государственных преступлений целенаправленно проводилось пропагандистское обеспечение чекистских мероприятий.

В центре и на местах чекисты активно помогали партийным органам в работе по повышению политической бдительности советских людей, разоблачению идеологических диверсий империалистической реакции.

В связи с резким возрастанием агрессивности политики империализма были приняты меры к повышению боевой и мобилизационной готовности пограничных войск, усиление охраны государственной

границы, и прежде всего с Китаем, Японией, Турцией, Ираном и Афганистаном. Пресечено большое число неправомерных действий на границе со стороны Китая. Осуществлен комплекс мероприятий по совершенствованию работы контрольно-пропускных пунктов. Задержан 1221 нарушитель государственной границы.

Комитет добивается повышения уровня научно-исследовательских и конструкторских работ по разработке и производству специальной техники. В основном успешно выполнены задания по развитию сети правительственный связи, обеспечению министерств и ведомств, дипломатических представительств за рубежом шифрования.

Без существенных изменений решались задачи по обеспечению безопасности и обслуживания руководителей КПСС и Советского государства, высоких зарубежных гостей, партийно-правительственных мероприятий. Обеспечивалась безопасность 141 поездки по СССР и за границу руководителей партии и государства.

Стало более содержательным сотрудничество КГБ СССР с органами госбезопасности братских социалистических стран - Болгарии, Венгрии, ГДР, Монголии, Чехословакии, Кубы. В связи с обострением обстановки в Польше особое внимание уделялось взаимодействию с МВД ПНР. Подписаны соглашение КГБ о сотрудничестве с МВД СРБ, протоколы о взаимодействии разведок и контрразведок. Состоялись встречи на уровне министров с руководителями органов безопасности ГДР, ЧССР и ПНР. В Москве и Улан-Баторе проведены совещания представителей органов безопасности братских социалистических стран. Укреплялись связи со спецслужбами ряда развивающихся стран.

12

И.

**КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР**

10703-БГБ. № 456-4

ЦК КПСС

Москва

Об итогах работы в 1981 году  
по разыску авторов антисовет-  
ских анонимных материалов

Комитетом госбезопасности СССР и его органами на местах в  
1981 году проделана определенная работа по разоблачению авторов  
и распространителей антисоветских анонимных материалов, преду-  
преждению и пресечению их антиобщественной деятельности.

В истекший период на территории страны произошли сея 1963  
автора, которыми было распространено 22502 анонимных материа-  
ла антисоветского, националистического и политически вредного  
содержания (17440 листовок, 5062 письма), а также учинено  
604 надписи.

Отмечается, что большинство распространенных антисоветских  
материалов было изготовлено анонимами с применением различных  
ухищрений: использование типографского шрифта, пишущих машинок,  
самодельных клише и трафаретов, фотокопировальных устройств  
и в некоторых случаях электрографической аппаратуры.

Чаще всего распространения анонимных материалов фиксирова-  
лись на Украине, в Белоруссии, Эстонии, Молдавии, Ставропольском  
и Краснодарском краях, Куйбышевской, Ярославской, Омской, Туль-  
ской и некоторых других областях.

По сравнению с 1980 годом число анонимов, проявивших себя  
в 1981 году, уменьшилось на 290 человек, однако количество  
изготовленных и распространенных ими антисоветских и клеветни-

Ключевым вопросом в работе Комитета было кадровое обеспечение деятельности органов госбезопасности. Особое внимание уделялось руководящему звену. Основные участки укреплены перспективными партийными, советскими и комсомольскими работниками, переданными рабочими. Кадры КГБ монолитно сплошены вокруг Коммунистической партии. Крепнет их партийная закалка, политическая и профессиональная зрелость.

Комитет видит в деятельности органов госбезопасности определенные узкие места и недостатки. Обстановка требует все более высокой оперативности и организованности в работе всех звеньев КГБ. Необходимые меры будут обсуждены на предстоящем Всесоюзном совещании руководящего состава органов и войск КГБ.

Личный состав органов и войск КГБ с глубоким удовлетворением и огромным подъемом воспринял высокую оценку работы органов госбезопасности, данную в Отчетном докладе ЦК КПСС на XXVI съезде партии. Чекисты рассматривают эту оценку как повышение требований к их деятельности, ответственности за надежное обеспечение безопасности нашей Родины в условиях острой классовой борьбы не международной арене.

Руководство, Коллегия, Партком КГБ СССР от имени всех работников органов и войск КГБ заверяют ленинский Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК, лично товарища Л.И. Брежнева, что чекисты и впредь будут непоколебимо верны делу партии, великому делу коммунизма, с честью выполнят ответственные задачи, вытекающие для органов госбезопасности из решений XXVI съезда КПСС.

Председатель Комитета

D.Андропов

2556

2556